

会计审计对财务管理的促进作用的几点思考

吴海荣

(海伦市森林资源保护中心,黑龙江 海伦 152300)

摘要:财务管理是现代企事业单位管理工作的核心,对企事业单位发展有着巨大的推动作用。在新时期背景下,财务管理工作直接关系到企事业单位的发展进程,因此必须要采取多样化的措施来增强财务工作质量,进而提升企事业单位核心竞争力。会计审计作为财务管理的重要组成部分,对企事业单位财务管理工作的持续稳定开展有着重要的促进和指导作用。本文首先分析了财务管理工作现状及会计审计的特点,深入分析了会计审计对财务管理的促进作用。

关键词:会计审计;财务管理;重视度

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2022.06.073

随着社会经济的发展和进步,我国经济形势发生了巨大的改革,目前正处于经济转型和升级的关键时期。在此背景下,市场竞争越来越突出,给企事业单位的发展带来很大的影响,同时给财务管理带来一定的挑战。财务管理作为企事业单位管理工作中不可或缺的组成,本身存在复杂多变的特征,在日益激烈的市场竞争条件下工作中面临的问题更加突出。而会计审计工作的开展则有效地发挥了审计工作职能和优势,从而促进了财务管理质量的提升。

1 财务管理工作概述

随着社会主义市场经济体制的建立和成熟,财务管理的重要性越来越突出,已成为企事业单位管理工作开展的核心所在。为了更好地促进财务管理工作的持续稳定开展,首先必须要认识到财务管理工作的地位和特征。

1.1 财务管理是管理的核心内容

企事业单位是构成社会主义市场经济的主体,资金则是企事业单位的血脉和动力之源,财务则是企事业单位的心脏和灵魂。财务管理作为企事业单位资金筹集、运转、投资、分配的整体性工作,是工作职责是决策、计划、控制和调整企事业单位经营状况,同时涉及对企事业单位经营成本、利润分配的处置。从财务管理角度进行分析,企事业单位财务管理的重点在于控制企事业单位成本、提高企事业单位收入,而不是一般从同企事业单位成本管理、销售管理入手。由此可见,财务管理是一项贯穿于企事业单位经营全过程的内容,并且关系到企事业单位经营效益和生存环境。

1.2 财务管理是管理工作的重中之重

财务管理工作主要包含了资金管理、成本管理和利润管理。

首先,资金管理。资金是企事业单位赖以生存和发展的根本,是所有管理活动得以开展的重要基础。管理工作开展之中必须要将资金管理作为首要任务,而其又是财务管理活动开展的首要任务,可以说无论是事业单位还是事

业机构,没有资金相关规划也就无法开展,不能实现应有的目的。在企事业单位资金管控中,只有良好的资金管理模式支持下才能充分发挥资金效益,才能让资金不间断、不停歇的循环,才能让单位在激烈的市场中取得生存和发展。

其次,成本管理。成本管理的高低关系到单位盈利能力,也决定着单位的长期稳定发展。在成本管理中,就是将所有的生产、经营产生的费用控制在最科学的范围之内,通过计划、决策、控制、考核等一系列管理活动形成综合成本控制体系。与传统的管理活动相比,成本管理是以会计计量为基础的,是对传统计量成本的优化和创新。

最后,利润管理。利润管理也被称之为收入管理,是财务管理开展的重要组成部分,是对单位产品销售、提供劳动服务、资源转让产生的经济利益进行管理的过程。在收入管理工作中,通过科学的管理措施及时的将收入纳入财务管理活动中,对加速资金周转、提高资金利用效率有着重要的意义。

2 财务管理工作现状

2.1 财务管理观念相对落后

近年来,随着社会经济的持续稳定发展,越来越多的人逐渐认识到财务管理的重要性,也促使企事业单位管理人员对财务工作的重视。但是就实际财务管理工作现状分析,不少单位财务管理观念仍然停留在传统管理阶段,未能树立健全、科学、创新的现代化财务管理体系。这种财务管理意识的存在,导致部分单位财务工作者对财务管理活动并不是特别重视,甚至存在忽视会计审计工作的现象。

2.2 财务管理方法单一

在科学技术日新月异的新时期,各行业发展都发生了翻天覆地的变化,工作模式和工作体系也发生了巨大的转变,但也有不少企事业单位在经营管理活动中存在方法单一、老套的现象,其中财务管理方式陈旧更是表现的十分明显。在财务管理工作中,这些单位和企事业单位并没有

随着财务管理理念和方式的创新而进行升级改造,而是以传统财务管理模式为主开展的,并没有将财务管理工作与业务管理融合在一起,不仅影响了业务开展,甚至造成会计审计职能的缺失,制约了单位发展进程。

2.3 财务管理人员素质不高

现如今,随着信息时代的到来,财务管理信息化已成为时代发展不可逆的态势,这也对财务人员工作能力提出了新的要求。在传统财务管理工作中,财务人员只需要拥有扎实的财务管理专业知识便可,在信息化时代背景下财务管理人员不仅要具备财务专业知识,而且要具备扎实的计算机专业知识。但是在实际工作中,我们不难发现不少财务工作人员存在信息知识不全面的特征,造成在工作中无法满足财务管理科学化、规范化要求,甚至出现了掣肘。

3 加强会计审计提升财务管理的措施

对于单位管理活动而言,开展会计审计非常重要,不仅对财务管理工作有着重要的推动和促进作用,而且对单位整体推进和发展有着重要促进意义。近年来,随着财务管理工作重视度的提升,会计审计和财务管理工作都成为非常重要的环节,并且会计审计、财务管理之间的联系越来越明显了。总结起来,会计审计的应用给财务管理工作带来了很大的促进和推动作用,具体表现在:

3.1 促进企事业单位财务管理活动重视度

通过会计审计工作的开展,使得财务信息化、会计电算化成为财务管理活动的重点,进一步提升了企事业单位会计信息披露真实性、合法性、公平性和公开性,使得企事业单位管理工作更加科学可行,避免了传统财务管理工作中存在的不重视和管理观念落后现象的发生。另外,通过会计审计工作的开展,使得财务管理活动更加科学有效,让财务人员、管理人员和社会成员对企事业单位财务工作更加的重视,不断加大财务管理优化、升级和改革力度。总之,会计审计工作的科学开展,促使了企事业单位对财务管理活动的重视度,保证了财务管理工作的顺利科学开展。

3.2 优化了财务管理方法

无论是企事业单位还是事业单位,其生产经营活动的顺利开展往往需要多种不同因素的支持和配合,财务管理便是其中最为核心的内容之一。因此,在开展财务管理的时候,需要综合考虑企事业单位内外干扰因素、全方位分析企事业单位管理现状,确保财务管理活动各环节的协调性、一致性和科学性,进而为企事业单位长远、健康发展提供质量保障。但是在实际工作中,还普遍存在着财务管理活动不科学、认识不足以及工作方式单一的现象,为此只有确保会计审计工作的科学实施,才能避免这些问题的产生,才能达到企事业单位财务收支的平衡,有效避免财务风险的发生,促进企事业单位经营效益的最大化。

经过一段时间的工作实践证明,企事业单位实施会计审计工作,能够帮助单位及时发现财务管理工作中存在的

问题,及时有效的采取应对措施加以更正和完善,提高财务管理的针对性、有效性,这对于构建完善的财务管理体系有着重要的促进和推动作用。现如今,我国大部分单位已经构建了财务信息化、会计电算化体系,有效保证了财务管理活动和会计审计工作的科学实施,确保了财务信息的真实性和准确性,并且通过这种方法及时查找出自身财务管理工作面临的问题并且及时的处理,使得财务管理水平得到很大的提升。

3.3 提高了财务报告质量

对于会计审计工作而言,其本身具备良好的监督审计职能,对企事业单位财务管理人员日常工作的开展及时的监督,纠正不良工作行为的发生,减少管理误差的出现。从企事业单位财务管理人员的角度分析,科学有效的监督机制能让财务管理活动更加规范,让工作有章可循,在很大程度上保证了财务管理活动的准确性、科学性,进而提升了财务报告质量,进一步提升了会计信息整体质量。

3.4 有助于提高财务工作人员的整体素质

当企事业单位实施会计审计的时候,传统财务管理活动中的潜在缺陷便无法隐匿,使其不得不暴露出来,此时针对暴露出来的各种信息有针对性的采取规避措施,这样便能够在很大程度上让企事业单位财务管理工作得到有效的完善。从财务人员的角度分析,利用会计审计能及时发现问题、解决工作中存在的问题,不仅有效保证了工作效率和质量,而且让自身工作能力得到很大的提升和进步。这样,对于企事业单位而言,会计审计工作的开展本身具备很大的积极促进作用,看可以促使单位良性、稳定发展。

4 提升会计审计和财务管理质量的相关方法

由于会计审计工作本身具备监督和核算功能,因此也被普遍认为是单位内部会计监督和认定的过程。对于企业财务管理活动而言,会计审计工作的开展主要发生在财务管理活动之后,因此为了提升企事业单位财务管理能力水平,有必要重视单位会计审计工作质量的提升,总的来说可以从以下方面入手。

4.1 完善会计监督职能

在企事业单位财务管理工作中,会计审计工作发挥着重要的作用,对提高单位财务工作质量、提升工作效率有着重要的意义。但是在社会经济多元化、单位管理复杂化的新时期,传统的会计审计机制越来越无法满足财务管理的需要,造成财务工作行为不规范、管理不科学现象的发生。首先,在会计审计工作中需要转变传统的工作观念,注重会计审计新策略的融入,比如让单位管理人员认识到会计审计工作的重要性,通过审计手册的形式让所有工作人员都参与到审计工作中,增强工作人员责任心的同时,优化会计审计工作职能。其次,正确认识企事业单位会计审计工作的重要性和地位,明确会计审计工作能够推动财务管理活动的稳步开展,强化会计审计对单位业务核算和审查作用,让单位所有经营管理活动都得到有效的规范和监

控。最后,构建科学的会计审计机制,融入会计电算化、财务信息化概念,以公开以及财务信息共享为基础,让所有工作人员都参与到会计审计工作中,进而保证会计信息的真实性和准确性。

4.2 强化内部控制策略

企事业单位会计审计质量的提升并非一朝一夕的事情,需从多方面加以完善,比如:强化企事业单位内部会计控制便非常重要。一方面,需注重会计岗位的合理、科学设置,充分遵循“不相容岗位相分离”的基本原则,采取职务分离控制措施,使会计管理潜在不足得到有效控制,进一步避免会计舞弊及弄虚作假行为的出现。另一方面,对会计信息质量控制工作加以强化,严格对会计审计职能加以履行,对于会计信息存在的问题第一时间加以纠正,进一步以严格的态度对会计凭证、记录以及总账报表等进行审查,使会计资料的合法性以及完整性得到充分有效的保障。此外,还有必要对授权批准制度进行严格执行,对企事业单位货币资金收支以及保管业务的控制进行强化,以此使企事业单位货币资金的安全性得到有效保障;值得注意的是,对于企事业单位的实物资产管理,也需加以强化,以严格的态度对实物资产的入库、验收、保管进行控制,使实物资产流失等问题的发生得到有效避免。

4.3 加强会计部门审计职能的发挥

对于企事业单位的财务管理工作而言,要想保证财务工作行为的科学开展,充分发挥应有的监督作用,就必须要强化会计审计工作认识,充分考虑审计工作中可能存在的各种不良因素,进一步让单位会计审计工作的权威性、独立性得到有效的发挥。在具体工作中,一方面要明确企事业单位会计审计部门的工作职责,积极探索科学、合理的审计方式,确保会计审计结果的准确性、真实性和科学性。另外,采取详细、合理的审计模式,让审计工作由传统的人工抽样审计转变为全过程、全方位审计,进一步规避审计工作中可能出现的风险问题,减少审计工作人员面临的压力和问题。比如在审计工作中采用科学的计算机辅助软件、会计电算化软件以及其他监督措施,这样不仅保证了审计工作的效率,而且有效提高了审计工作整体质量。

4.4 注重审计工作人员整体素质的提升

在企事业单位会计审计工作开展的时候,会计审计人员扮演着十分重要的角色,只有工作人员具备专业、精湛的技术和素质,才能确保会计审计工作职责的科学发挥。一方面,企事业单位需注重优秀会计审计人才的选拔,并加强对选拔进来的人才进行职业道德教育,使工作人员在日常工作中能够严格遵循相关规范标准,提高会计审计工作的有序性及科学性。另一方面,需针对企事业单位会计审计工作人员进行业务培训,包括会计审计理论知识以及实践技巧,通过培训提高会计审计工作人员的综合素质,进一步将知识、技术系统化地应用到日常工作过程中,以此使企事业单位会计审计工作的质量能够得到有效提升。

4.5 规范会计审计工作制度

在企事业单位财务管理工作中,融入会计审计工作并不是简单的过程,而是一项系统、复杂的内容,为了让工作人员更好的进行工作,规范、健全的会计审计制度是必不可少的,也是财务管理活动得以顺利开展的重要基础。因此,单位在开展会计审计工作的时候要注重规范和机制的完善,确保管理流程的科学有效的同时,构建科学的管理规范机制,让财务工作人员能够有章可循,从而保证会计审计工作整体质量。在具体工作中还可以建立相应的分工责任制度,将会计审计工作细分到每一个部门、每一个工作人员身上,避免他们在工作中出现重复性、盲目性的同时,规范其工作行为,提高工作效率,这样让工作人员对工作内容、工作责任更加明确,自觉遵守各项管理规章和制度。

4.6 重视会计审计独立性

会计审计本身就是拥有突出的监督特征,因此其独立性非常重要,只有具备良好的对立特征,才能充分发挥监督作用,才能为单位经济行为的开展起到约束作用。因此,为了能够最大程度的发挥会计审计独立性,一方面完善会计审计部门管理机制和岗位职责,另一方面要避免审计人员与其他工作人员产生利益交叉,确保审计工作行为的合法合规。

5 结束语

总之,为了更好的提高企事业单位的综合竞争力,确保财务管理工作达到预期目标,通过科学、有效的会计审计工作来进行财务管理优化十分必要,这对提高财务管理工作效率和质量有着重要的促进和推动意义。在工作中,针对目前财务管理工作中存在的问题进行改进和优化,从思想上、行动上、制度上保证会计审计工作的科学实施,确保会计审计工作的独立性和一致性,提升工作人员工作能力和责任心,进而为单位持续稳定发展作出应有贡献。

参考文献

- [1]卢嘉欣.浅述会计审计在企业财务管理中的价值分析及实施策略[J].现代审计与会计,2021(8):25-26.
- [2]程彩霞,杨寿有.强化财务审计机制对规范财务管理的作用与对策探析[J].审计与理财,2021(10):2.
- [3]焦海迪.中小学校长经济责任审计对财务管理影响探究[J].行政事业资产与财务,2021(20):2.
- [4]王然,吕臻.提高内部审计在企事业单位财务管理中的作用[J].经济技术协作信息,2021(8):1.
- [5]杨仁勇.加强医院内部审计对于促进医院财务管理的意义与途径分析[J].中国卫生产业,2020,17(30):3.
- [6]徐丽媛,赵书磊.加强医院内部审计对于促进医院财务管理的作用[J].中国科技投资,2021(15):2.

作者简介:吴海荣(1973,5-),女,汉族,籍贯:黑龙江省海伦市,学历:本科,职称:会计师,研究方向:财务管理。